

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	1'75 pta.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas é Imprenta, Águila, 5.

INSERCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas la línea á juicio del Director. (Pago anticipado).

LAS SESIONES DEL AYUNTAMIENTO.

SESION DE AYER.

PRESIDENCIA DE D. EDUARDO GÓMEZ.

Constituido el cabildo por los Sres. Alonso Pineda, Sanmartín, Mendez Vellido; Martín Adame, Bejar, Morales, Lisbona, Lopez Salvatierra, Gonzalez y Romera, aprobóse el acta del anterior.

Dada lectura del Real decreto de 4 del corriente, regimentando la contratacion de servicios públicos por los municipios, quedó la corporacion enterada.

Se aprobó el presupuesto de 1 532 pesetas 30 céntimos, para construir una atarjea en el Triunfo, desde la puerta de Elvira, á la desembocadura de la calle de san Juan de Dios.—Se dió cuenta de haber formalizado con el Banco el pago de 25.000 pesetas, para aplicarlas á los presupuestos anteriores por obligaciones municipales.

Después se acordó: Denegar la solicitud de Francisco Martín Aguilera, que pide se le rebaje la cantidad en que subastó el arbitrio de puestos públicos, por ser la pretension injustificada; pasar á informe de la comision respectiva la solicitud del rector de la iglesia de san Juan de los Reyes, sobre cesion de terrenos de la vía pública; conceder permiso á D. Rosario Moreno para edificar una casa en la carrera de Genit; á D. Mariano Romero para que se permute un nicho por una bóveda en el cementerio público y á la Academia científica literaria, para que se celebre en sesion inaugural en el salon de sesiones del ayuntamiento: manifestar al escribiente don Miguel Lopez Pridemonti, que impetra la proteccion del ayuntamiento para redimirse del servicio de las armas, que la corporacion no puede disponer de fondos y que lo único que puede hacerse es designar para la plaza que desempeña á su señor hermano; que los cerdos que se sitúan en el barrio de San Lázaro, sean conducidos al Mercado del Triunfo y cuando este establecimiento esté ocupado, que los Sres. Romera y Mendez Vellido determinen el paraje en donde han de instalarse, previo el pago de un arbitrio por ocupacion de la vía pública; que se repare el pavimento de la calle del Hornillo y cuesta de Caracas; que se establezca una pasadera, cuando se arregle el pavimento, en la calle de Mendez Nuñez, desde la calle de la Sierpe al Zacatin; que se reclame de la administracion certificado del importe del recargo municipal sobre cédulas personales y que se obligue á los vendedores de caza que vayan al mercado, para que las aves muertas puedan inspeccionarse.—Se levantó el cabildo.

EL PLANETA MERCURIO.

A la caída de la tarde, hacia el occidente, cuando el astro radiante está oculto, ó al oriente, antes de elevarse, se vé, algunas veces, una pequeña estrella blanca, un poco matizada de color rojo. Los griegos la llamaban Apolo, el dios del día, y Mercurio, el dios de los ladrones, porque escogia la noche para cometer sus fechorías; pues vieron en ella dos planetas diferentes, el uno de la mañana y el otro de la noche, como sucedió durante mucho tiempo respecto de Venus. Lo mismo fué entre los egipcios y los indios. Los primeros le dieron el nombre de Jap y de Horus. Los segundos, los de Buddha y de Raahineya. Nombres que significan, como los precedentes, divinidades del día y de la noche. Los latinos, que por lo demás, se ocuparon muy poco de la astronomía, permanecieron en la duda sobre este punto. En tiempos muy posteriores, es cuando se ha reconocido definitivamente la identidad de estos dos astros, que como Óstör y Pólux, á los cuales se han asimilado, no parecieron nunca unidos. Se le conserva su nombre de la tarde, Mercurio.

Primer planeta del sistema, Mercurio, permanece siempre absorbido en las irradiaciones reales del principio de la luz, así como los cortesanos se privan de su individualidad, para confundirse en la personalidad del astro rey. Como se vé, no gana nada: pierde mucho si se atiende á que no ha sido reconocido de los fundadores de la astronomía. Copérnico perdió las esperanzas de verle.

«Temo, decia este gran hombre, descender al sepulcro, sin haber visto nunca el planeta.» Y en efecto, él, que habia transformado el sistema del mundo, y abarcado en sus manos, por decirlo así, cada uno de los planetas, para colocarlos alrededor del sol, murió sin haber visto el primero de entre ellos.

Galileo pudo observarlo, gracias á los anteojos que acababan de ser inventados; pero no se puede decir todavía que le conoció suficientemente, pues que le fué imposible distinguir jamás sus fases.

Los adversarios del nuevo sistema, oponen precisamente á los primeros astrónomos, Copérnico, Galileo y Kepler, la carencia de fases de los planetas Mercurio y Venus. Porque dicen: si estos planetas girasen al rededor del sol, cambiarían de aspecto á nuestra vista, como sucede á la luna, segun que vemos sus fases de perfil ó de lleno, segun el lado hacia que se vuelven al sol. Copérnico y su escuela habian respondido: no distinguimos fases, es cierto; pero no falta mas que esto para que adopteis nuestro sistema. Dios nos hará el favor de que las tengan. En efecto, tienen sus fases.

Por las observaciones de las irregularidades visibles en lo interior del cuarto creciente y menguante, se ha reconocido, que Mercurio está erizado de altas montañas, mas altas que las de la Tierra, aunque Mercurio sea un planeta mucho mas pequeño que el nuestro.

Se ha notado también, la existencia de una atmósfera mas densa y mas elevada que la nuestra. A mediados del último siglo, uno de los numerosos novelistas que fugieron á los planetas, pretendia saber, que las montañas de Mercurio estaban coronadas de soberbios jardines, donde crecían espontáneamente, no sólo los frutos mas suculentos que servian de regalo á los mercurianos, sino las mas grandes variedades de comestibles. Pretendian, que en su feliz mundo, no necesitaban como nosotros, preparar la alimentacion. Pollos, jamones, beefsteaks, chuletas, frutos, pasteles, dulces, entremeses, todo brotaba de la misma manera que brotan los frutos en nuestros árboles, de modo que los mercurianos, cuando desean dar un convite, no tienen que hacer otra cosa, sino poner la mesa; y al punto llegan pájaros sirvientes que reciben sus órdenes, bastándoles una mirada sobre los campos, para obtener los platos apetecidos.

Vale mas creer sin embargo, que los vegetales de Mercurio gozan de estos prodigiosos dones, y que sus aves poseen tan cómo la inteligencia, que pensar con Fontenelle, que los habitantes de Mercurio son todos locos, y que sus cerebros están quemados por el ardiente calor que el Sol derrama sobre sus cabezas. Pero hasta que un viaje auténtico nos haya demostrado suficientemente todo lo que nos falta saber en este asunto, nos atenderemos á los elementos astronómicos del planeta, y á las noticias hasta ahora recogidas, que son: Que rueda á catorce millones 783 mil leguas del sol: que su diámetro es de 4978 kilómetros: su superficie de 779.250.000 miriámetros cuadrados: su volumen, 64.851.000 miriámetros cúbicos: que su día dura 24 horas, 3 minutos y 23 segundos: su año, 87 días, 23 horas y 14 minutos, y sus estaciones 22 días únicamente: que su masa comparada con la de la Tierra, es sólo de 17 centésimas: que su densidad es de tres veces mas espesor que la nuestra, y que los cuerpos que caen en su superficie, recorren 5 metros 63 centímetros durante el primer segundo de descenso: en fin, que recibe seis veces y media mas luz y calor que la tierra, y que es mas escéntrico.

Escéntrico, quiere decir que en su revolucion al rededor del sol, no permanece siempre á la misma distancia: que sigue más bien una elipse que una circunferencia, y que en ciertas épocas de su año, recibe dos veces mas calor que en las épocas opuestas. Se vé que la palabra escéntrica, no está aquí mal aplicada, pues representa una falta de regularidad en el movimiento circular de los planetas.

Hablando de esta irregularidad, advirtamos que de todos los astros, los cometas, son los más escéntricos. Estos se aproximan en ciertas épocas tanto al sol, que parece que van á ser fundidos en su inmenso brasero, al paso que en la parte opuesta de su carrera, se alejan á tales distancias que acaban

por perderse errando en las tinieblas y en el frío de las inmensidades tal vez solitarias.

Camilo Flammarion.

EL DEFENSOR EN MADRID

La vida madrileña.

18 de Enero 83.

¿Quién se acordaba de ella? El eco de su voz se habia estinguido; aquella expresiva fisonomía, aquella naturalidad, aquel encanto que fascinaban se habian borrado de la imaginacion, las muchedumbres olvidan pronto al idolo de ayer por el de hoy... pocos eran en efecto los que se acordaban de Matilde Diez.

Durante cuarenta años habia brillado en la escena española, tres generaciones la habian aplaudido y admirado, y habian aprendido de ella á sentir. Su recuerdo estaba unido á infinitas emociones. Parecia aún á los que no la conocian más que de verla en el teatro que formaba parte de la familia de su corazón. Su nombre representaba además en la esfera del arte una época de esplendor.

Julian y Matilde! Ellos simbolizaban el arte escénico. Nada hubo antes que superase á su inspiracion, á su génio, á su maestria: nada ha habido después, no que iguale, sino que se parezca á lo que fueron.

Julian y Matilde eran los idolos de cuantos en la córte acudian al teatro. Todos se preocupaban de su felicidad, interesaban los más insignificantes detalles de su vida íntima: en una palabra, habian llegado á apoderarse del corazón de los madrileños primero, de los españoles todos cuando recorrieron en triunfo las demás ciudades de España.

Pues bien, todo esto se habia olvidado. Matilde, la sin igual Matilde, habia envejecido, habia desaparecido de la escena, y los espectadores aplaudian á los nuevos astros, aunque sin sentir en el alma aquel dulce calor que en otro tiempo constituía su encanto.

Nadie habia sospechado que la noticia de la muerte de la eminente artista produciria una conmocion tan grande, tan profunda, tan sincera como la que ha producido.

Hace tres dias dijo un periódico que estaba enferma, anoche se anunció que habia muerto, y entonces el afecto dormido, el entusiasmo al parecer apagado se convirtieron muy pronto en una explosion de respetuoso cariño.

No solo los poetas y los actores, sino todas las clases sociales; no solo los que habian conocido á la actriz, sino los que solo habian oido hablar de ella, experimentaron una gran emocion, y bien puede decirse que Madrid en masa se ha asociado á la pena que tan triste suceso ha producido en la esfera del arte.

Consuela este espectáculo en medio de las miserias de la vida.

Expuesto ayer el cadáver en la casa mortuoria, rodeado de los antiguos compañeros, de los poetas que debieron á la artista gran parte de su gloria, de sus discípulos, de los empleados de los teatros en donde tanto brilló, acudieron millares de personas de todas clases á contemplar por última vez las facciones que expresaron tan admirablemente los sentimientos del alma.

Por la noche se presentaron los actores en los teatros con una gasa en el brazo, los balcones del teatro Español ostentaban colgaduras negras y la funcion anunciada se suspendió.

Hoy, se celebra el entierro y puede asegurarse que jamás habrá habido una apoteosis tan grande y tan solemne como la que se prepara.

Pasará la comitiva por delante de los principales teatros, y en ellos los actores saldrán á depositar coronas sobre el ataúd. Las más distinguidas actrices han resuelto llevar las cintas del féretro, varios actores aspiran á conducir sobre sus hombros la caja mortuoria, las orquestas de los teatros ejecutarán marchas fúnebres, presidirá el duelo el ministro de Fomento, comisiones de todos los centros artísticos y literarios formarán parte de la comitiva. En una palabra: Madrid honrará á la artista de un modo grandioso y solemne, y esta demostracion es á la vez una honra para la capital de España.

Julio Nombela.

Literatura y bibliografía.

La literatura abandona el libro y adopta para sus manifestaciones el periódico ilustrado, desde donde sirve en porciones dosimétricas el pan del espíritu. Esta determinacion no agradará seguramente á los que de-

sean cultivar un género determinado, pero es utilísima para los que no pueden permitirse el lujo de comprar un libro, no siempre al alcance de las modestas fortunas.

El periódico ilustrado proporciona por un precio económico, una suma de conocimientos que aumenta insensiblemente y hace que hasta en las clases mas ínfimas penetren los vivificantes rayos de la ilustracion.

La Ilustracion Española, La Raza latina, La América, La Revista popular de conocimientos útiles y otras que seria prolijo enumerar prestan mas servicios á la humanidad que muchos gruesos volúmenes que aparte de su crecido precio, requieren conocimientos elementales previos que no siempre posee la masa de lectores, máxime si estos no pueden disponer de un tiempo limitado para instruirse.

Silverio Lanza, modesto y apreciable escritor muerto hace algunos años, dejó exparcidas acá y allá las flores de su ingenio como se hallan las amapolas silvestres en el Prado. La mano piadosa de un amigo se ha encargado de recogerlas y formar con ellas un ramillete para honrar la memoria del poeta. Esto es, las ha coleccionado y acaba de publicar el primer tomo, que contiene una bellísima serie de artículos de costumbres del malegrado autor. Se titula «El año triste» y así debieran titularse todas las colecciones de artículos literarios redactados por los desheredados de la fortuna, es decir por todos los que para el publico escribimos, que en muchas ocasiones hemos de beber nuestras lágrimas y transformarlas en dulce néctar para solaz y esparcimiento de los que nos leen. Pero ya dijo el Príncipe de los Ingenios que el ejercicio de las letras al igual del de las armas era manantial de desdichas y pesadumbres y sería contrariar al destino desviarle del cauce trazado á la existencia del poeta.

Digalo Pelayo del Castillo, que al escribir su preciosa comedia «El que nace para ochavo...» debió tener así como una revelacion de que el duro lecho del Hospital debía ser el último en que sus miembros descansarían.

T.

Centros y Academias.

La vida intelectual madrileña, ha recobrado el dominio que pasageramente le usurpará la gila en los últimos dias del pasado año y primeros del presente. Ya resuenan en los templos al arte y á la ciencia dedicados, la voz poderosa de nuestros oradores y filósofos y de ella se escapan torrentes de esplendorosa luz, que al iluminar nuestros cerebros, nos inician en los misterios de la ciencia uniendo lo útil á lo agradable, segun la inspirada frase del inmortal poeta.

Es prodigioso el vuelo que toman en la Córte los centros de instruccion, que si un tiempo estuvo atrasada en la capital de España, hoy adquiere tan notable incremento, que muy en breve podremos competir en este ramo con las naciones mas adelantadas. Y no es tan sólo Madrid, el pueblo de Pan y Toros descrito magistralmente por Jovellanos, pues si bien conserva el pueblo sus aficiones á la bulla y la jarana del circo taurino, tambien se ha despertado en él el afán de instruirse, y los liceos, academias y casinos se ven henchidos de la multitud, ávida de absorber los efluvios de la ciencia que á manera de vivificante rocío, hace brotar en las inteligencias los sazonados frutos de la ilustracion y el recto discernimiento.

Causa consoladora impresion ver agrupados frente á la tribuna de nuestras sociedades científicas y literarias, al modesto menestral aún no bien limpio del polvo de su honroso trabajo, al jóven estudiante que desea ampliar con nuevas enseñanzas las que en su clase recibiera y al hombre de Estado que acude á inspirarse para resolver los arduos problemas de la gobernacion de los pueblos en las lecciones de la

ciencia, explicada por los que de ellas hacen un venerando sacerdocio. Cuando contemplamos este espectáculo, nuestra alma revive á la esperanza y vislumbramos la fórmula que en época quizás no remota, ha de unir á los hombres en dulce fraternidad y en igualdad de derechos. La ilustración, el saber. Hé aquí el lazo que puede ligar á los hombres sin oprimirlos, el labaro santo que ha de guiar á la humanidad al cumplir de sus altos fines.

La Academia de Jurisprudencia, celebró el día 8 del actual una sesión consagrada al exámen crítico de las seis instituciones políticas de España, y en ella, precediendo de sus respectivos ideales, lucieron las galas de su elocuencia los Sres. Botella y Casanueva.

No ha querido dicho centro permanecer ocioso, pues al día siguiente celebró otra sesión, en la cual D. Francisco Henestrosa, disertó sobre la «Influencia del método experimental en el estudio del derecho.»

El Ateneo ha anunciado sus conferencias, que darán principio el día 16 del actual, siendo los nombres del P. Sanchez, Azcárate (D. Gumersindo), Serrano Fatigati, Lastros, Vilanova y Moret, una garantía de la importancia de las citadas conferencias.

El Centro Asturiano celebra asiduamente sesiones y se propone organizar una Sociedad de socorros mutuos para sus paisanos; ejemplo que no dudamos será seguido por los demás centros regionales, dada la bondad del proyecto.

En el Fomento de las Artes disertó el sábado último D. José A. Rebollo, sobre el «Desarrollo del Progreso», ante una concurrencia compuesta en gran parte de artesanos. Las sanas doctrinas del orador, unidas á la elegante sencillez de su lenguaje, causaron un buen efecto en los asistentes, y en nosotros, la confirmación de la idea que exponemos al principio de esta revista.

El Círculo nacional de la Juventud celebró la misma noche, una velada en honor de Gambetta. En ella, se leyó una reseña biográfica del distinguido y malogrado republicano, debida a la elegante pluma del Sr. Corton, que fué muy aplaudida, y seguidamente hizo uso de la palabra el eminente orador D. José de Carvajal. Este nombre, basta por sí solo para venir en conocimiento de que la peroración en honor de Gambetta fué magistral, pues sabidas son las brillantes dotes oratorias de que está adornado el señor Carvajal.—T.

MISCELANEA

Devolucion de fianza. Habiendo fallecido el procurador do Santaló D. Salvador Corral, el juzgado anuncia que en el término de seis días puede reclamarse en contra de la devolucion de la fianza que los herederos del difunto han pedido.

La guardia civil. La de Guadix ha detenido á un reclamado por el juez de Barcelona y á otro la de Puebla Don Adrique.

Sucesos de la capital. En la cuesta de la Alhacaba, cuestionaron ayer dos señoras; se arañaron, se arrancaron el pelo, se destrozaron los vestidos, resultando al fin heridas levemente.

La guardia municipal, ha detenido ayer a siete mujeres que habían situado puestos interceptando la vía pública.

Juventud Católica. Esta continuará sus conferencias el ilustrado catedrático de la Universidad D. José España y Lledó.

Mañana á las siete de la noche se reúne la Sección de ciencias de la Academia, reuniendo el debate sobre el tema: *¿Existe la unidad de las fuerzas físicas?* el catedrático de la facultad de Medicina don Arturo Perales.

Movimiento de población. Durante el año de 1882, han fallecido en esta ciudad 3.304 personas y nacido 2.500.—Resulta una diferencia en contra de 804, cifra que si se une á la de 210 que suman los emigrantes, forman un total de 1.114 á que se eleva el decrecimiento de población en Granada.

He aquí la veracidad de nuestros continuados comentarios á las noticias semanales de movimiento de población.—Y todavía no quiere convencerse el municipio de que es preciso estudiar las causas que tanto aumentan la mortalidad! Bien es verdad que no hay necesidad de estudiarlas mucho: la carestía de los artículos de primera necesidad la impureza de las aguas; la falta de higiene en la población; esas inmensas cloacas que se espaldan muy pomposamente en casas de vecinos, y que son focos de enfermedades y desventuras, y el abandono en que los ba-

rios extremos especialmente están, constituyen las causas determinantes de ese decrecimiento progresivo que se observa en la población de Granada desde hace algunos años.

Junta de Instrucción pública. Esta junta, debe celebrar sesión mañana lunes.

Contribuciones. El agente recaudador de contribuciones en esta ciudad, hace saber que el 22 de corriente quedará terminada la cobranza de 1.º y 2.º trimestre del actual año económico.

Impuesto sobre azúcares. Ha sido nombrado cabo del resguardo D. Eugenio Carriño Estevez.

Vacante. Se halla vacante la secretaría del juzgado municipal de Montefrío.

Bailes de máscaras. Esta noche inauguran sus bailes de máscaras las sociedades «Calderon de la Barca» y «Las Delicias»

La ermita de S. Sebastian. Segun nos aseguran, parece ya decidida la reconstrucción de la ruinosa ermita de S. Sebastian, tradicional é histórico monumento, profanado unas veces y abandonado otras, Anteayer, se condujeron las imágenes y ornamentos á la iglesia de las Angustias, donde permanecerán hasta que la reedificación quede terminada.

¡Y que desventurados son algunos monumentos!—Esa ermita ha sido ventorro; sus paredes y ornamentación fueron barbaramente destrozados; una preciosa campana de la época de los Reyes Católicos sirvió primero en el Teatro principal y, recuperada despues, parece que la robaron há poco tiempo. Hasta hace algunos años, tal día como ayer, en memoria de los Reyes que fundaron la ermita, se hacia una solemne función cívico-religiosa á S. Sebastian concurriendo las autoridades y corporaciones, con gran pompa y boato. Hoy... gracias á la piedad particular, se comenzará ese monumento de nuestras hitorias y tradiciones.—¡Qué vergüenza, para los que le han dejado desmoronarse pedazo á pedazo y convertirse en ruinas, como el convento de S. Francisco en la Alhambra y la iglesia de S. Jerónimo, que camina hácia el mismo desenlace.

Obra de caridad. Una niña, natural de Picensa y huérfana de padre y madre que vino á Granada en compañía de su hermano, ya mozo, fué abandonada por éste que la dejó en el más terrible desamparo. Noticioso del hecho el cabo de Orden público Joaquín Machado García, recogió á la niña en su casa, dándole albergue y alimento. La conducta del referido cabo es digna del mayor elogio y del aprecio de las personas honradas.

Auxiliar. El Consejo de Instrucción pública ha declarado con aptitud legal para ascender á catedrático supernumerario, al auxiliar del Instituto de esta provincia, don Joaquín Delgado Jimenez.

Asuntos militares. Por la dirección general del arma de infantería, se ha dispuesto que los jefes de los batallones de reserva y de depósito de dicha arma, no procedan á la baja de los individuos pertenecientes á los cuerpos de artillería é ingenieros, continuando dependiendo de dichos batallones en la forma que hoy lo están, hasta tanto otra cosa no se disponga por la superioridad.

Se ha desestimado la instancia del teniente de guardia civil, en situación de reemplazo que reside en el distrito de Granada, don Juan Arostegui Jimenez, en súplica de su pase á los tercios de Cuba ó Puerto-Rico.

Han sido destinados: el carabinero de la comandancia de Málaga Ildefonso Gamero, á la de Granada, y el de esta, Luis Diaz, á la de Badajoz.

Disposicion. Se ha dispuesto, de conformidad con lo informado por la sección de Hacienda del consejo de Estado, que la real orden de 6 de Mayo último, por la que se preceptúa el art. 26 de la ley de 21 de Julio de 1876 no es aplicable al cuerpo de abogados del Estado, se haga extensiva á los funcionarios del especial de aduanas, declarándoles con derecho á percibir el sueldo íntegro marcado en los presupuestos generales del Estado á los cargos que desempeñen des-

de el momento en que planteada la reforma de 3 de Enero de 1882, á que se hace referencia, tomen ó hayan tomado posesion de los mismos.

El planeta Venus. Recordamos á los curiosos y á las personas aficionadas á la Astronomía que hoy el planeta Mercurio se ocultará en el horizonte una hora y 42 minutos despues que el sol, ofreciéndose una ocasión favorable para ver este planeta, cuya observacion es tan difícil á simple vista, que los antiguos no lo conocian y el mismo Copérnico jamás tuvo ocasión de observarlo.

Si el tiempo está claro, mirando al horizonte occidental un poco despues de la puesta del sol, durante el crepúsculo, se verá una estrella, que examinada por medio del telescopio, presenta un diámetro aparente y una fase que le dá el aspecto de medio círculo; es el planeta Mercurio, acerca del cual publicamos en primera plana un precioso artículo debido á la pluma del ilustre astrónomo francés Camilo Flammarion.

Tiene mucha razon. La *Vanguardia* no considera representantes del país á los que han hecho evoluciones políticas, y espera que harán renuncia del cargos de diputados.

Ordenanzas de riegos. La dirección general de Obras públicas ha encargado á la Junta directiva de obras, canales y puertos la redacción de un modelo de ordenanzas de riegos, trabajos que venia haciéndose necesario á causa de las diferentes prácticas que se observan en esta materia, segun las costumbres de cada localidad.

El Fomento de las Artes. Anoche dió su anunciada conferencia el Sr. Gamir. Ocupóse el orador del Jurado y de la necesidad que hay de que se instruyan las clases obreras para cuando dicha institucion necesite de sus declaraciones. Segun nos aseguran personas que tuvieron el gusto de asistir á la conferencia, el discurso del Sr. Gamir fué muy elocuente y lleno de agradable erudicion.

Efemérides de hoy. El día 21 de Enero de 1793, fué ejecutado el rey Luis XVI.

En 1784, falleció en Barcelona el célebre pintor catalán Viladomat.

NUESTROS TELÉGRAMAS.

Madrid 21, á la 1 de la madrugada.—Recibido en Granada á las 3.

Los conservadores han presentado en el Congreso una proposicion contra la conducta del conde de Xiquena, que califican de arbitraria. Fué desechada dicha proposicion.

Segun noticias que se acaban de recibir por telégrafo, ha volado el polvorin de Amsterdam, pereciendo en el acto de la explosion, cuarenta personas.

EL CORRESPONSAL.

LA ERMITA DE SAN MIGUEL.

Como anunciabamos, ayer visitaron la ermita del cerro del Aceituno el señor Arzobispo de esta diócesis y los señores Canónigos Arcipreste, Magistral, Tesorero y Maestro escuela, los familiares del Prelado, y el Arquitecto de la ciudad.—En la ermita, esperaban á dichos señores el cura del Salvador, y los sacerdotes señores Rivero y Olmo, el concejal D. Juan Rivero, el ermitaño y otras varias personas. El señor Arzobispo penetró en la ermita acompañado de todos los señores referidos, oró largo rato y despues hizose cargo, detenidamente, del proyecto presentado por el sacerdote Sr. Rivero para la creación del camarín que ha de adosarse á la ermita.

El proyecto, al que acompañan tres dibujos, uno del plano de la ermita y del camarín, y otros dos de las vistas interior y exterior de la construcción que se proyecta, explica con breve sencillez la necesidad de proteger á la imagen del Arcángel de los rigores á que está expuesta; propone algunos me-

dios para allegar económicamente obreros y materiales; dá noticia del terreno de que se puede disponer para el camarín (24 varas de largo y 12 de ancho, segun documento fecha 13 de Mayo de 1743 que obra en el archivo de la ermita); hace esplicacion detallada del plano y dibujos, y termina aconsejando como medios para allegar fondos, las peticiones, suscripciones y rifas.

Rectificadas las medidas por el arquitecto Sr. Monserrat, propuso el Prelado y así se resolvió, que teniendo en cuenta la escasez de fondos y de recursos, que el camarín en vez de tener exteriormente forma octogonal como el Sr. Rivero propone, se haga cuadrado y que para proceder inmediatamente á las obras, el S. Monserrat haga en un breve plazo nuevo diseño y plano de la construcción.

Como razones para el pronto comienzo de la construcción se manifestaron por el señor Rivero las siguientes: Ahora hay abundancia de aguas que mas tarde hay que destinar al consumo público; se proporciona trabajo á los jornaleros de aquel barrio en donde hay grande escasez y miseria; los peones ahora trabajarían por un jornal económico, que despues habria que aumentar y que celebrándose con gran solemnidad el 29 de Setiembre la fiesta del Arcángel, seria ese día muy apropiado para presentar terminado el camarín mucho mas cuando la camarera doña Micaela Nevero prepara la confeccion de un rico traje con que se vestirá al Arcángel el referido día 29.

Resolvióse tambien, que tan luego como el nuevo diseño esté terminado, se anuncien las suscripciones y se recauden las limosnas que en las parroquias se están recogiendo para allegar recursos con que realizar la idea.

El Prelado y todas las personas que le acompañaron, mostráronse decididos á hacer en pró del proyecto cuanto esté á su alcance.

A las dos y cuarto, regresó la comitiva á la ciudad.

TEATRO.

La calle de la Montera.

Antes de hablar de la obra, acordémonos del autor; de su peregrino ingenio; de su chispeante gracia;—y con la pena en el alma y el entusiasmo pátrio en el corazón, descubramos la cabeza ante la modesta tumba del inolvidable Serra: del poeta, cuyo nombre honra las páginas de la historia del verdadero teatro español contemporáneo.

¡Y cuánto entristece considerar que la muerte arrebató un génio sublime á aquel cuerpo enfermo, y un género eminentemente nacional, que no ha encontrado cultivadores, á la literatura dramática!—Las comedias de Narciso Serra, son una elocuente protesta contra el extranjerismo introducido ya en el teatro cuando él escribía y que hoy va proscribiendo poco á poco el carácter español en nuestra escena. Por eso, cuando se oye una comedia del poeta inolvidable, se siente noble orgullo, porque Serra era español; pena, porque con él murió su estilo.

—«Esa calle (la de la Montera) tomó su nombre de la mujer de un montero, muy hermosa, que vivió en ella,» dijo el eminente Hartzembusch á Serra, una noche, aconsejándole hiciera una comedia de la calle referida; y Serra, sin consultar más datos, ni pedir más noticias, escribió la obra que vimos representar anoche por primera vez.

La bella Isidora, doncella á par que viuda de un viejo montero de Espinosa, que murió cumpliendo su destino la misma noche del matrimonio, vive en una pequeña calle de la corte, á que el anciano alcalde mayor Cantillana ha dado el nombre de *Sal si puedes* y que no obstante, *todo Madrid la llama la calle de la Montera*, como tributo de admiración á la hermosura de Isidora, á quien pretenden muchos y reñidores galanes, que traen revuelto el barrio y confusas y apaleadas á las rondas. Piazorro, alcalde menor, cuenta la historia de la montera á Cantillana y pidele refuerzo de corchetes para vigilar la calle; el buen alcalde mayor, que como él dice

era alcalde desde niño,

forma empeño en que terminen los escándalos: decide hablar á la montera y decirle que se case. Cantillana realiza su propósito: habla á Isidora, y á pesar de sus años enamórase de ella, quien le dice que vá á abandonar la corte.

La montera, no hace caso de las galanías

CORREO DE HOY.

Cartas á «El Defensor.»

MADRID.

19 de Enero.

Aunque siempre muy animados, ayer hubo mas tranquilidad en los círculos políticos, cuya corriente se acentuó anoche. Resueltos los conflictos de mandos militares y Secretarías del Congreso, son menos los temas de sensacion, y por tanto menores los motivos de movimiento.

El general Riquelme ha conseguido que se le cumpla el ofrecimiento, y va á Barcelona de capitán general, viniendo Blanco á la Direccion de Artillería, pasando á la vacante de Riquelme el general Tassara. En cambio Apezteguia no logra que se le cumpla el ofrecimiento de la primera Secretaría, viéndose obligado á contentarse con la tercera, con manifiesto sentimiento del elemento centralista.

Parece que entre otras cosas, en la conferencia ayer habida por Alonso Martinez con Sagasta se trató de este extremo, añadiendo el jefe del centralismo que el descontento cundia en las filas, y que cada día se agravaba, debido á la inclinacion del Gobierno hácia la democracia, temiendo un definitivo rompimiento que tan dañoso podria ser al partido; y todo por favorecer á contadas individualidades de procedencia democrática, sin mayor fuerza ni dentro ni fuera de las Cortes.

Pero los sardoalistas afirmaban anoche que D. Manuel Alonso no conseguirá variar el rumbo de las cosas ni torcer el curso de los menos, y que así como desde el Sr. Sardeal hasta el último de sus amigos, se han hecho socios del Círculo constitucional, y son fervorosos partidarios del gobierno; este debe corresponder á tan leal concurso, caminando sin temor hácia adelante. En suma, que contiúan los ánimos en el mismo estado que á raíz de la subida del actual gabinete.

Los partidos de oposicion, en sus conocidas posiciones. La reunion de ex ministros en casa del Duque de la Torre fué cordial, acordándose varios extremos respecto á la organizacion del partido en provincias y Madrid.—Asistieron, Montero Ríos, Lopez Dominguez, Becerra, Balaguer, Linares y Moret. De este último se afirma y es exacto, que padece una afeccion en la garganta que le impide explicar en la Universidad y que por dictámen facultativo no hablará en público en algun tiempo.

La Izquierda combatirá al gabinete segun sean sus proyectos, que retirados en su mayoría, los que estaban presentados, pasarán algunos dias sin llevarse de nuevo á las Cortes, en donde escasean ahora los asuntos de que tratar. Tanto escasean como que en el Congreso no queda más que el proyecto de Código de Comercio cuya discusion total ha comenzado esta tarde con grandísima desanimacion en el salon de sesiones.

De otras noticias, que ha resultado cierta la que di á V. hace tiempo respecto á la ida á Sevilla de Fr. Ceferino Gonzalez, y á esta vacante el obispo de Oviedo; que anoche hubo conferencias en varios centros científicos; que Romero Robledo prepara viaje á Cataluña para inaugurar un casino Conservador en Barcelona; que la *Gaceta* publica un arreglo de Hacienda, cambio de Delegados, y otro de Magistratura de Gracia y Justicia; que mañana llega á Madrid el príncipe Luis de Baviera, futuro de doña Paz, y que tambien se esperan de un dia á otro los duques de Montpensier.

De provincias, que alarman los continuados terremotos en Murcia, y en muchas mejora la mala situacion de la clase obrera.

Del extranjero un extenso parte de esta tarde dando cuenta de una gran conspiracion legitimista en Francia, en que estaban comprometidas fuerzas de ejército de algunas provincias en gran parte. Levantaban bandera religiosa.—F.

de los que la pretenden, pero Miguel,—sobribo de Cantillana,—que la ama desde niño, logra que ella le diga que lo aguarda en Salamanca á donde se va con sus padres.

Otro de los galanes, D. Gaspar, que no va si no en busca de la herencia de la Monterá, riñe con Miguel y le hiere á traicion. Isidora recoje al herido que reconoce Andrés, otro de los pretendientes y primo de Ana, bella jóven á quien Miguel habia dado palabra de casamiento.

Cuando acuden todos, y la ronda, á recoger al herido, éste ya no está en la calle.

Miguel cura en la casa de Isidora, en donde al fin se descubre que está, y despues de muchos interesantes episodios entre las dos riveles, Cantillana y los pretendientes de la Monterá, todo acaba bien, casándose Miguel con Isidora. Sirvan de complemento á estas notas los lindísimos versos con que Cantillana termina la comedia:

Y cumpliendo el precepto
que el rey me encarga
de bautizar las calles
cortas y largas,
orden y mando,
igual que si estuviera
puesto en un bando:
Que esta calle en memoria
d una hermo ura
que hizo á un alcalde tierno,
seglar á un cura,
marido á un loco,
y á un Lara, que en lo Lara
pensara poco,
un azulejo grande
tenga en la acera,
titulándola calle
de la Monterá.
Yo sé de un viejo,
que mirará con lágrimas
ese azulejo.
Da el hombre á amor tributo
tarde ó temprano:
¡ay del que por desdicha
lo paga anciano!
La edad de flores
es la edad de la vida
de los amores.
Niñas, las que á esta calle
vengais mañana,
amad, mientras seais niñas
con vida y alma.
Y el cielo quiera
que halleis dicha en la calle
de la Monterá.

La comedia, es una maravilla de versificación galana y correcta. Deseos sentimos de copiar, si fuera posible, toda la comedia.

Están descritos en el diálogo con tan enérgicos rasgos todos los caracteres, que basta oír unos cuantos versos á cada personaje, para imaginárselo tal cual el autor los concibiera.

Antes de terminar estos apuntes no podemos resistir á la tentacion de copiar el lindísimo monólogo de Isidora en el segundo acto que dice así:

¿Por qué, amor, si te pintan
vendado y niño,
te esomas á los ojos
del que has herido,
y el alma luego
pega lo que pecaron
los ojos ciegos?
Niño que de los ojos
buscas las niñas,
tutor que nunca guardas
á las pupilas,
dame tu vendaje,
y al que yo quiero tanto
que no lo entienda.
Mira que está muy cerca,
que yo le quiero,
que son galán y dama
estopa y fuego.
Dame tu venda,
y al que yo quiero tanto
que no lo entienda.

La comedia, si es una filigrana, un finísimo encaje como versificación, tiene un desarrollo tan natural y sencillo, hay tanta hilación en los incidentes, que con la lábula principal se relacionan, que recuerda las famosas comedias de capa y espada de los poetas españoles del siglo de oro.

La ejecucion acertada en general. El señor Buron muy en carácter; la Srta. Baga, discreta, como acostumbra; el Sr. García, como lo que es, un maestro; la Srta. Huertas, la Sra. Márquez y los Sres. Barceló Osuna, Peluzzo y Barceló (J.) regulares.—V.

CULTOS.

Día 21.—Santa Inés, virgen, y San Fructuoso y compañeros mártires.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena; á las diez inuncion, predica D. José Leon, á las cuatro rosario, sermon y el quinario de Jesús del Rescate.—En la iglesia del Sagrario, á las once funcion en la que predica don Emilio de la Rosa, á las cuatro concluye la novena de San Sebastian.—Hay funcion á Santa Inés en su iglesia, predica D. Maximiano del Rincon, y á las cinco la novena de la misma.—En San Justo, la Piedad y Santa Isabel, á las cuatro, rosario y ejercicios, y en San José, á la oracion, predica el señor Cura.—En la iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. de la Piedad, en su iglesia.—El día 22, está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Magdalena.

Crónica parlamentaria.

Sesion del 19 de Enero

SENADO.

Se dá lectura del dictámen de la comision que entiende en el proyecto de ley sobre colonias agrícolas.

El señor Conde de la Romera: En el mes de Junio último, yo expuse al Sr. Gonzalez, que entonces desempeñaba el departamento de Gobernacion, los temores que abrigaba respecto á los nombramientos de las comisiones provinciales en las nuevas Diputaciones, y el tiempo ha venido á demostrar que no eran infundados mis temores.

Así, pues, yo desearia que el actual señor Ministro de la Gobernacion remitiese á esta Cámara una relacion de las Diputaciones que han nombrado las comisiones provinciales por sorteo y las que han empleado otro sistema. Me parece que el actual Ministro, no tiene en este punto el mismo criterio que el anterior respecto á la interpretacion del artículo 13 de la ley.

He de hacer tambien una excitacion á la comision del proyecto de Código penal, y es con objeto de que apresure sus trabajos para presentar cuanto antes su dictámen á la deliberacion del Senado.

El señor Ministro de Fomento: Pondré con mucho gusto la pregunta del señor Conde de la Romera en conocimiento de mi compañero de Gabinete.

El Sr. Maluquer: Como el señor Conde de la Romera ha dirigido una pregunta á la comision que entiende en el proyecto de Código penal, yo á su nombre debo contestar que, dada la importancia de las materias del proyecto, no ha podido la comision presentar su dictámen; pero le prometo que tendré en cuenta los deseos del señor Conde de la Romera.

El Sr. Moya: Tengo el honor de presentar al Senado una exposicion de la Sociedad Protectora de los Niños á la comision del Código Penal, para que tenga en cuenta algunas ideas que en la solicitud consigna.

El Sr. La Orden: Ruego al Sr. Ministro de Fomento se sirva relevar al benemérito cuerpo de la Guardia Civil del servicio de la custodia de los montes públicos, dedicándose á la de seguridad personal.

El Sr. Polo de Bernabé: Espero que el Sr. Ministro de Hacienda se sirva remitir al Senado una nota de los montes públicos clasificados como enagenables, de los que no han entrado en la desamortizacion y de los que á pesar de haber entrado en ella, no se han enajenado.

El Sr. Barzanallana: (D. José), Desearia que el Sr. Ministro de Hacienda remitiese una relacion del importe de los créditos suplementarios y suplementos de créditos, que se han realizado durante el interregno parlamentario.

El Sr. Hoppe: Me complaceria que el Sr. Ministro de Hacienda manifestase si está en disidencia con la administracion pasada respecto á dos puntos principales. El de la desproporcion en el reparto de la contribucion territorial y la forma en que se ha llevado á cabo el impuesto de la sal.

El Sr. Graells: Suplico al señor Ministro de Fomento se sirva someter cuanto antes á la discusion de las Cámaras, el proyecto sobre pesca pluvial que tenia ya confeccionado su antecesor. Tambien me atrevo á indicarle la conveniencia de trasladar el depósito de sulfuro de carbono que actualmente se halla en la estacion de Gerona, destinado para combatir la filoxera.

El señor Ministro de Fomento: No habia pasado desapercibida para mi esta conveniencia, y con este objeto acordé que un ingeniero efectuase la oportuna distribucion del sulfuro de carbono entre las regiones á que está destinado. Asimismo procuraré atender sus deseos, referentes al proyecto de pesca fluvial.

Entrándose en el órden del dia, se dá lectura de un dictámen de la comision permanente de actas admitiendo el cargo de senador conde de Real, electo por la

provincia de Guipúzcoa, siendo aprobado sin discusion.

Declárase urgente la discusion de este dictámen, con objeto de celebrar sesion mañana, así como la reunion de secciones.

Se levanta la sesion. Eran las cuatro ménos cuarto.

CONGRESO.

El Sr. Posada Herrera (Presidente): No habiendo número suficiente de señores diputados, se levanta la sesion.

Noticias nacionales.

—Actualmente el cuerpo de carabineros se compone de 4 coroneles, 16 tenientes coroneles, 33 comandantes, 135 capitanes, 277 tenientes, 140 alféreces, 101 sargentos primeros, 414 id. segundos, 808 cabos primeros, 468 id. segundos y 14.500 hombres de la clase de tropa.

Noticias extranjeras.

El príncipe Napoleon.

Aunque se le conoce por el príncipe Jerónimo, su verdadero nombre es Napoleon José Carlos Pablo, acaso por ser hijo del rey Jerónimo, hermano de Napoleon I. Por otro nombre es aún más conocido, por el de Pion Plon, con que le agració el pueblo.

Nació en el año 1822, en Trieste. Terminada su carrera en 1840, emprendió un viaje que duró cinco años por Inglaterra, Alemania y España, permaneciendo entre nosotros casi todo el tiempo que duró la regencia de Espartero. En 1845, obtuvo permiso para entrar en Francia, pero las ideas democráticas de que alardeaba y algunas imprudencias, le ocasionaron la expulsion del territorio. Algun tiempo despues pudo volver á Francia en compañía de su padre.

El dia en que cayó la dinastía de Orleans se puso á disposicion del gobierno provisional, declarando en una carta que publicó que el deber de todo buen ciudadano era adherirse á la república. Presentóse despues candidato por Córcega á la Constituyente, y en su manifiesto hizo declaraciones republicanas aún más explícitas. Elegido por crecido número de sufragios, tomó asiento entre los republicanos moderados.

Nombrado en 1849 ministro plenipotenciario en España, fué separado poco despues por haber abandonado su puesto sin permiso del gobierno. Restaurado el imperio, él era el heredero presunto de la corona, y en virtud de un *senatus consultus* recibió el título de príncipe francés.

Cuando el imperio declaró la guerra á Rusia, pidió un mando y le fué concedido el de una division de reserva que tomó parte en las batallas de Alma é Inkerman. Se habia casado con la princesa Clotilde, hija de Victor Manuel.

Como orador adquirió en el Senado verdadera repulacion, especialmente por la elocuencia con que combatió el poder temporal de los papas, tan vehemente, que el emperador tuvo que dirigirla una carta oficial declarando que no habia solidaridad alguna en la materia, entre su gobierno y el príncipe.

Tal es el hombre que se ofrece como salvador de Francia, arrojando el desprecio público.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.

Funcion para hoy Domingo 21 de Enero.—Compañía de D. Leopoldo Buron.—El drama en tres actos, CONFLICTO ENTRE DOS DEBERES.—El sainete EL CASADO POR FUERZA.—A las ocho.—Entrada principal, 3 rs. 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. y 8 mrs.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL. Se hacen con gran perfeccion y economia en la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, núm. 5.—Se reciben los encargos á todas horas del dia y de la noche.

Por virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la 'Asociación General de Anuncios de España, establecida en Madrid, calle del Príncipe, número 27, principal, izquierda desde el día 1.º de Julio de 1892 no insertaremos ningún anuncio extra provincial si no se recibe por conducto de dicha Asociación.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS PESETAS 2'50 SEMANALES, SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabric SINGER.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recoigidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes romes de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho poseen en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

AGUARDIENTES DE MERLO. Plaza del Carmen, 27.—Los aguardientes de Merlo son de vino de Valdepeñas, y no hay que confundirlos con los aguardientes industriales de patatas ó raíces, que si bien los presentan con caracteres agradables, son perjudicialísimos á la salud, según puede to o el mundo convencerse preguntándose á los facultativos.—Respecto á los vinos es necesario probarlos para poder apreciar sus buenas cualidades higiénicas; los hay para todos los gustos, fuertes ó flojos, ásperos ó finos, nuevos ó viejos; pero todos saludables y sin mezclas.—Para garantía de los consumidores les diremos que damos 10.000 reales al que pruebe que los vinos y aguar lientes de Merlo contienen sustancias extrañas á la uva de que proceden. Hay también otros vinos y entre ellos uno de tan delicado y esquisito, que ha merecido la calificación de Vino de Damas y el Higiénico de Merlo que no nos cansaremos de elogiar ni recomendar á todos aquellos que hagan las digestiones con dificultad ó padezcan de diarrea. Precios. Jeréz, 6 reales botella; Manzanilla, 6; Málaga, 6; Valdepeñas viejo, 6; Vino de Merlo higiénico, 4; de Damas, dulce y seco, 4; para la fresa, 4; Aguardiente, á 5 y 6 rs.—Puntos de venta: Plaza del Carmen.—San Matías 1.—Plaza de Bibarrambra, casas nuevas.—Elvira 1, confitería.—Alhóndiga 24, confitería.—Pié de la Torre 3.

Aviso interesante. En la Calle de San José, número 12 se enseña á todo el que lo desee, en el corto plazo de dos días á fabricar jabones comunes de todas clases, á los precios siguientes: Jabones amarillos y blancos, al estilo de Almería, 25 pesetas.—Vendidos por medio de calificación y cochura, 50 pesetas.—También se enseña por medio de recetas y se les manda á todo el que desee fuera de la capital les pida, al precio de 5 pesetas una.—Dirigirse á don Serafín Corral, en a misma casa.

LA URBANA.

Compañía anónima de seguros contra incendios, establecida en París desde 4 de Marzo de 1833 y en España desde 1849.—Dirección general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.—Representación general en Madrid, calle de Espoz y Miana, 6.—Garantías: Capital social, Reservas y, Primas en cartera Reales vellón 145.023.534'44.—Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y España.—Asegura (salvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor, pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acontecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha satisfecho por 91.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, reales vellón 172.533.593'24.—El total de los seguros suscritos, desde su fundación, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más foro malmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y menores seguridades.—Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza núm 22.



Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GÓJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta del Propietario en el depósito establecido en 1.ª Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

Table with columns for 'AGUARDIENTES' and 'VINOS', listing items like 'Aguardiente, anis, clase superior' and 'Jeréz seco' with prices in 'Arrob. Bot.'.

TOS El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heróicas virtudes. Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 8 rs. botella pequeña. Pasta, 10 rs. caja. Depósito general: Botica de Borrrell hermanos, Conde del Asalto, núm. 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos. En Granada, botica de D. José Salcedo, San Gregorio a.to, y en las principales boticas y droguerías de la provincia.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTÍAS. Capital social 36.000 000 de Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por sí mismos la importante suma de 58.755.294'15 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCOBBE. Oficinas, calle del Estribo, núm. 6.

FILIPINAS. ZACATIN 33 Y ALCAICE. RIA 2 y 4.—Esta acreditada casa ofrece á sus numerosos clientes los grandes surtidos que del extranjero y Cataluña acaba de comprar para la presente estación.—En alfombras, portiers, cortinajes damascos, pasamanería, brocados, yutes y cretonas para muebles grandes novedades; todo arregladísimo.—En confecciones: lanas para trajes de alta novedad, pañetes, cachemires, sayas, fichús terciopelo, mantelería, pañuelos para la cabeza y cuello, blondas, flecos, encajes, rasos, moires, rasos cordelé, velos y mantillas, lo más nuevo y rico que se conoce.—En abanicos, quitasoles, paraguas y telas de lana negras; sederías y efectos para novias, un excelente surtido.—Para caballeros, toda clase de ricas telas para saqués, gavanes, ternos, chalecos, vueltas y pañería especial para capas.—Para niños, preciosas confecciones de todas clases.—Y en holandias y lencería, como en ferretería el surtido que tanto acredita á esta casa.—Notables cajas de hierro contra incendios, camas doradas, nacaradas y masqueadas, colchones, colchonetas, lana crin: lo que se quiera y todo en extremo arreglado.—Se mandan géneros y muestras á los que de fuera gusten pedirlos.

Litografía de Francisco Casado, Plaza de Bibarrambra, Granada.—Tarjetas, es- queletas, billetes, timbres, orlas, etiquetas, circulares, notas de precios, retratos, láminas de novelas, mapas planos y especialidad en e tampas á una y á dos tintas.

En el Postigo de la Inquisición, casa número 10, junto á la Plaza de la Verdura, se venden canarios superiores á precios sumamente arreglados.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se reconocen por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París, y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la

Reina Madre y sus A.A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

LA SULTANA. SE HA RECIBIDO el mejor y más variado surtido para la estación de invierno; ricos abrigos, paletos, visitas, y chaquetas bordadas de sutas, paños y adornos para los mismos, paños de damas, franelas, cachemir y satín arrasado para trajes de señora, peluches, terciopelos y brochados para adornos; trajecitos y abrigos para niños gran surtido y muy nuevo.—Para caballeros: vicuñas, gorgas, tricots, edredones, pantalones inglesos y del país, paños de capas de las mejores fábricas y embozos para las mismas, de mucha novedad.—Artículos de tapicería, cortinajes, alfombras de terciopelo; bmxelles, moqueta, fieltros y abacas desde 3 reales vara.—Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lopez y Hermano.

Estampa. La acreditada litografía del señor Casado ha publicado una preciosa estampa que reproduce la imagen de Santa Bonosa, abogada contra la viruela. Se vende en dicha litografía (Plaza de Bibarrambra).

Plantas de olivos. EN LA POBLACION DE TECON' se venden 1.000 plantas de olivos, desde siete á diez años.—Los pedidos podrán hacerse á el encargado de la labor ó al Administrador, Gracia, 26.

Table with columns for 'AGUARDIENTES' and 'VINOS', listing items like 'Aguardiente, anis, clase superior' and 'Jeréz seco' with prices in 'Arrob. Bot.'.

El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heróicas virtudes. Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 8 rs. botella pequeña. Pasta, 10 rs. caja. Depósito general: Botica de Borrrell hermanos, Conde del Asalto, núm. 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos. En Granada, botica de D. José Salcedo, San Gregorio a.to, y en las principales boticas y droguerías de la provincia.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matías, 2, Granada.—Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los días habrá mesa redonda á las cinco de la tarde. á 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á domicilio y se admiten encargos.

Fábrica Catalana. MENDEZ NUNEZ.—Generos de punto y paraguas para la estación de invierno.—Variación general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero.—A 2 reales camisetas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora.—A 14 reales paraguas satén y 30 de seda.—Cera superior á 11 reales libra.—Se componen y telan paraguas.

A LA VILLA DE PARIS. ZACATIN 24, 2. 28 Y MENDEZ NUNEZ 39.—Este acreditado establecimiento ha recibido ya el completo de los surtidos para la presente estación, como de costumbre, los mejores, más nuevos y elegantes géneros, y precios arregladísimos sin competencia.—Abrigos, visitas, chaquet, y vestidos bordados; telas de cuadros de novedad, pañetes, telas drapé y foulé, de todos precios; adornos de pasamanería, peluche, terciopelos, rasos, trochados, de lunares y othomanos, en negro y colores, abanicos, paraguas, gros, paño de Lyon, terciopelos, holandias, batistas, lienzo, pañuelos; encajes y bordados de todas clases.—En géneros para caballeros, un completísimo surtido de vicuñas, edredones Pilops, tricots, gergas, pantalones ingleses y del país, paños para capas, de Terrasa y franceses, embozos, y en artículos de punto; camisetas, pantalones, calcetines, chaquetas de gamuza, y un variado surtido de medias, toquillas y cuerpos de punto para señoras y niños.

Joyería y platería árabe de Bocanegra Hermanos, 8, Reyes Católicos, 8, Granada.—En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en joyería, altas novedades y á precios sumamente reducidos. Ni en elegancia, ni en riqueza, ni en baratura, hay quien compita con la Joyería Árabe de Bocanegra Hermanos, 8, Reyes Católicos, 8.

ALFOMBRAS. Antes de comprar ver en la VILLA DE PARIS el mejor y más completo surtido de alfombras, á precios no conocidos. En moquetas, braselas, terciopelos, fieltros y abacas; brocateles, rasos de seda, de lana y de lana y seda; damascos, yutes, cretonas, cortinas crochot, de aplicación, bordadas; visillos, pasamanería, tapices, cobertores, mantas para camas y alfombras y sedas de todas clases.

Una buena familia desea entrar en casa particular como mo. Informes, Elvira 117 estresuelo.

LA SULTANA. SE HA RECIBIDO el mejor y más variado surtido para la estación de invierno; ricos abrigos, paletos, visitas, y chaquetas bordadas de sutas, paños y adornos para los mismos, paños de damas, franelas, cachemir y satín arrasado para trajes de señora, peluches, terciopelos y brochados para adornos; trajecitos y abrigos para niños gran surtido y muy nuevo.—Para caballeros: vicuñas, gorgas, tricots, edredones, pantalones inglesos y del país, paños de capas de las mejores fábricas y embozos para las mismas, de mucha novedad.—Artículos de tapicería, cortinajes, alfombras de terciopelo; bmxelles, moqueta, fieltros y abacas desde 3 reales vara.—Para muestras y encargos dirigirse á Miguel Lopez y Hermano.

Estampa. La acreditada litografía del señor Casado ha publicado una preciosa estampa que reproduce la imagen de Santa Bonosa, abogada contra la viruela. Se vende en dicha litografía (Plaza de Bibarrambra).

Plantas de olivos. EN LA POBLACION DE TECON' se venden 1.000 plantas de olivos, desde siete á diez años.—Los pedidos podrán hacerse á el encargado de la labor ó al Administrador, Gracia, 26.

El acreditado establecimiento de Rubio Hermanos, plaza de Bibarrambra, edificio de los Miradores, ha recibido completos surtidos para la presente estación. Portiers imitación á Palisandre, caoba y nogal; hules adamascados dichos marmoles, y blancos para mesas de comedor. Gran variedad de cafeteras de circulación, de Weyron, y sistema rusa, niqueladas, bronceadas, doradas y blancas. Completo surtido en todos los artículos para el Culto Divino. Variedad en sillars, cesterillos con y sin respaldo para señoras y niñas. Novedad en cubiertos, cucharería y tenedores, cabos niquelados, dichos de marfil y otros. Todo el surtido en batería de cocina inglesa, francesa, y del reino. Herramientas para todas las artes; especialidad en los útiles para la confección de las flores artificiales, con infinitos más artículos difícil de enumerar.

RECUERDOS DE LA DOMINACION DE LOS ARABES EN ESPAÑA.—Obra nueva en un tomo de cerca de 400 páginas. Su autor, don Rafael Contreras.—De venta á 4 pesetas en las principales librerías.

CAMINO. FOTÓGRAFO DE CAMINO. M. PUERTA REAL NUM. 9.—Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños.—Unico establecimiento de su clase que tiene premios de varias exposiciones obtenidos por la superioridad de sus trabajos comparados con otros de esta localidad.—En esta casa que es visitada constantemente por los más reputados artistas, y personas inteligentes, se hacen por los sistemas más rápidos y modernos cuantos trabajos se relacionan con la fotografía y muy especialmente los retratos, bien sean en negro ó en colorido, desde el tamaño más pequeño hasta el verdadero natural, siendo sus precios desde 20 reales la docena hasta 4.000 reales uno, según su clase.—Se trabaja y despacha todos los días desde las ocho de la mañana á cinco de la tarde.

GIMNASIO HIGIÉNICO de aplicación de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongación de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

Interesante. El dueño de la agencia de préstamos situada en la Placeta de la Tinajilla, número 9, hace presente al público que habiendo cesado en sus operaciones avisa á todos los interesados que tengan efectos empeñados en la misma se presenten á sacarlos en el término de seis meses, pues de lo contrario, pasado dicho tiempo, se procederá á su venta, así como de todos los que tengan ocho meses cumplidos hasta la fecha.

MR. COLLIETT CIRUJANO DENTISTA y profesor de los establecimientos de Beneficencia provincial.—Dientes sueltos, dentaduras. (Elixir Agua Boto Colliett).—Su gabinete, Puerta Real, entrada Calle de Reyes Católicos núm. 8, piso segundo.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA publicación sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su índole que ve la luz pública en el mundo civilizado, y los adelantos del progreso, las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta revista una entusiasta propagadora de los adelantos y de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir sin que la atención se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos a dos columnas, y á tres cuando el texto así lo aconseje, un número de La Ilustración Artística una lámina para cuadro ó gran álbum de salon.—Los cuatro pliegos corresponden, á cada obra de cuatro que hay en publicación, que versan sobre Ciencia, Literatura, Historia y Viajes.—El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripción, costará cada reparto dos pesetas y cincuenta céntimos. La Ilustración Artística que se reparte gratuitamente á los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados.—Para suscribirse dirijáse á Montaner y Simon, Aragon 309 y 311, Barcelona.